

峨凤岭:拓展研学、康养游乐的好去处

在四川省华蓥市天池镇仁和村秀丽的天池湖西岸,有一片郁郁葱葱、风光旖旎的高山平缓地,那就是集历史文化与自然美景于一体的峨凤岭。华蓥市峨凤岭大自然教育营地就坐落在这里。营地占地面积3000亩,坡顶海拔800米,是从事企事业单位及中小学生体验式教育培训的专业机构,由广安蜜励教育咨询有限公司投资3000余万元,于2016年建成并投入运营。营地现已建成“AAA级旅游景区”、“全国森林自然教育基地”、“全省第二批森林康养基地”、“省级农家乐示范单位”、“四星级森林人家”、“广安市青少年户外体育运动基地”、“广安市中小学生研学实践教育营地”,入选了《2016年全国优选旅游项目名录》。

这里有泥山寨的历史故事

峨凤岭游客接待中心的右面,就是白莲教始建的泥山寨。这里远看树木繁茂、苍翠欲滴,走近山路崎岖、悬崖峭壁。艰难登上山顶白塔,四面八方一览无余,天池全湖尽收眼底。指点江山、欣赏风景,胸怀随视野而开阔、格局随天地而舒展。

穿越时空隧道,历史人物郑启和的故事就发生在这里。郑启和(1891—1941),广安代市人,中国同盟会会员。他曾在20世纪20年代军阀混战时任师长(熊克武的部下),1925年离开军界,到上海办厂,见帝国主义在中国横行,爱国之心更切。“9·18”事变后,他回到广安,进行实业救国。他在天池兴办纸厂、硫磺厂、煤矿、小军工修械厂,拥有私人武装六、七千人。他打富济贫,独占一方,在他的势力范围内不准抽大烟、搞赌博,农民不交苛捐杂税,反对派粮抓丁,深得当地人民拥护。郑启和的反蒋行为引起了蒋介石的不满。1941年夏,蒋介石调集国民党军队和地方武装共4万余人围剿郑启和。战场就在泥山寨、峨凤岭一带,指挥所设在鹅峰庵。郑启和力战两月有余,最终被国民党军队包围于代市一稻田内,突围不成,自杀身亡。

郑启和在华蓥山开展实业革命曾受到周恩来的支持。1940年,中共南方局和八路军驻渝办事处周恩来、董必武、叶剑英等领导同志了解到郑启和具有一定爱国主义思想和民族自尊心,积极主张抗日,反对蒋介石独裁统治的情况下,根据斗争需要,派张兴富、周建南等人在不暴露身份的前提下,到广安以搞实业为名暗中去做郑启和的工作。郑启和对这些同志的到来表示了热情欢迎。后来,党又派出了一批同志以工程技术人员身份来到郑启和处,解决了郑启和企业生产中的一些困难。郑启和地下党联系很紧密,所开展的实业革命很有影响力。郑启和的队伍大多是代市、天池的土著山民。郑启和被围剿后,其手下人员大多成了华蓥山游击队员。

这里有峨凤寺的神话传说

峨凤岭山顶有一座寺庙,名叫峨凤寺,原叫峨凤庵。这里一直流传着一个关于峨凤庵与天池湖的美丽动人的爱情故事。传说很久之前,在这逶迤蜿蜒的华蓥山麓,清澈透明的天池湖畔,有一对相爱的巴哥和幺妹,他们就是英俊帅气的峨和美丽优雅的凤。他们爱情故事的具体情节早已湮没于时间长河之中,但他们或许轰轰烈烈、或许恬淡平凡的爱情最终感动了天地,最后他们化身为山峰屹立在此永不分离,就是现在的峨凤岭。据传说那华蓥山石林上的千年一吻,就是他们相爱的投影与见证。

这里有自然教育的广安营地

峨凤岭大自然教育营地是广安市中小学生研学实践教育营地,拥有丰富的自然教育资源、完备的基础设施设备,以及专业的课程



管理、设计与执行团队,从业四年接待了大批的企事业单位、学校的素质拓展培训、研学实践教育活动,收到了良好的社会效益和经济效益。

华蓥市第二中学“让每一个生命更加坚强”综合实践活动在峨凤岭大自然教育营地成功举行。2019年10月18日、23日,华蓥二中八年级8—13班、1—7班的同学在峨凤岭各开展了一天主题为“让每一个生命更加坚强”的综合实践活动,同学们在活动中体悟、在体悟中成长。活动的成功举办得到了学生、老师、家长以及社会各界和上级领导的高度认可和充分肯定。活动由学校策划、指导和组织学生,由峨凤岭大自然教育营地进行课程设计与执行。活动将学校的办学宗旨与特色“让每一个生命更加坚强”分解为“动心、韧性、强体、提思、聚力”五个子专题,分别用“旱地滑雪、植物敲拓染、攀岩、卡牌风云、大脚板”五个活动来支撑。让“坚强”这个主题通过这五个活动中植入学生的潜意识,再跟进后续活动进行进一步的强化、巩固,最终形成习惯,伴学生一生。这五个活动分别介绍如下:

一、动心:心理拓展——旱地滑雪。这是一个学生参加活动后写下的一段话,“面对长长的彩虹滑道,看着同伴一滑而下,听着同伴惊喜尖叫。教练说不要怕,同伴喊你是最棒的。我对自己说,我有些害怕,但我必须走出

这一步,同伴行我也行。我咬紧牙关,我顺风而下,耳旁响起的是大家的掌声,我终于战胜了自己。滑道一小步,人生一大步。突破了极限,我就变得更加坚强,就能得到更好发展。”

二、韧性:个性磨炼——植物敲拓染。坚强不仅需要一时的强大,更需要长时的耐性。出发就有希望,坚持才能到达。一块画布、一片叶子、一个鹅卵石。静静地敲、慢慢地敲,一点点地、一次一次地,不急不躁、不慌不忙。敲出漂亮的作品,也敲出坚韧的个性。

三、强体:身体锻炼——攀岩。鸟儿不怕脚下的树枝会断裂,因为它坚信自己有力的翅膀。徒手攀岩,那是体力和意志的考验。攀登眼前的岩壁,超越心中的山峰。一学生在《研学手册》里写道,“出发相对很轻松,过程最值得珍惜。在筋疲力尽的时候,我告诉自己‘绝不能只在半山看风景,咬牙坚持是我现在的唯一选项’。在我登顶成功的时候,我终于明白了坚持的意义。祝贺自己吧,我又翻过了人生的另一座山峰。”

四、提思:思维训练——卡牌风云。坚强的生命,还必须富有智慧的思维。小小卡牌风云变幻,思维挑战智者获胜。一组卡牌15张,每张分别标有1—15的数字。卡牌正面朝下,背面朝上,随机摆放。学生排队站在8米以外。每组一次去一个同学翻一张卡牌,按照1—15的顺序,对了就翻过来放在原位置;错

了不翻也放在原处。回到队伍里,与下一位伙伴交流,怎样才能用最短的时间按照要求翻到下一张卡牌。这是一次与课堂里不一样的思维挑战,必须用智慧才能解决问题。要完成任务并要领先伙伴,比拼的不是奔跑的速度,而是分析问题、制定方案、同伴沟通等思维品质。因此,有人将这个活动称为“破解达芬奇密码”。

五、聚力:团队熔炼——大脚板。独柯不成才,独木不成林。一个人,也许走得快;一群人,才能走得远。靠近你,温暖我。为人解困,与人分享。用心交换心,用爱点燃爱。融入团队、热爱团队,为团队做贡献、分享团队成果。团队让生命的力量更加强大。

“大脚板”项目又叫“同心鞋”,通过一种特殊的道具将一组的同学联系在一起,思如一心、行同一人、步调一致、协作前行。同学们用口号统一行动,用行动熔炼团队精神。活动结束了,但是团结一致的思想与精神却牢牢地印刻在同学们的灵魂里。

华蓥二中“让每一个生命更加坚强”综合实践活动代表华蓥市到广安参加展示、评比取得了优异的成绩。

这里有康养游乐的好条件

华蓥市峨凤岭森林农庄是集吃、住、玩于一体的特色休闲农庄,是川东北地区为数不

多的以“养老育小”为主题特色的全家庭体验式山居文化观光旅游胜地。农庄借助养生文化和华蓥山历史悠久的山地农耕文化的智慧,以生态涵养和山地种养业为基础,秉承“以美景装点大地、以文化浸润生活”的山居理念,以健康产业为核心,营造富有活力的复合型、山地型“农艺生产+养生休闲”服务体系,为休闲度假的游客在都市喧嚣之外、碧湖青岭之间,营造一片纯净的山地田园,让游客从身、心两方面获得休养和调理。我们还推出了塔顶观光、卡丁赛车、真人CS、丛林穿越、帐篷露营、山地运动、动物观赏、旱地滑雪、军事赛道、晃桥、攀岩、滑索、爬网等一系列趣味体验项目。在郁郁葱葱的森林中完成体验项目,参与者能够呼吸到大自然最原始的气息、体验到回归自然的轻松感,还能在运动挑战中释放累积已久的工作压力,在体能、生存技能上挑战自我、发掘自己的潜力。

威震华蓥山、秀美天池湖,集天地之灵气、聚日月之精华,山水造化、岁月赋予峨凤岭得天独厚之所在。登临峨凤岭,春夏秋冬、阴晴雨雪,各种风景美不胜收。天时,地利是上天伟大的恩赐,峨凤岭山里人又为您精心准备了家的温馨与人和。来回峨凤岭,好运伴君行。朋友们,峨凤岭大自然教育营地和森林农庄的全体工作人员恭候您的光临!我们定会让您满怀希望而来、满载收成而归!

(华蓥市峨凤岭大自然教育营地课程部供稿)

